

小南山

边看边说

访荆山

□武梅

长期寓于室内的无聊与寂寞，让我更加渴望走进自然，便发微信语音问文友丁老师：“你知道附近有什么好玩的地方吗？”

丁老师想了想回答：“怀远的荆山不错，40年前我曾去过，望淮楼上郭沫若题写的对联，我至今还记得。”很快他便把“片帆从天外飞来劈开两岸青山好趁春风冲巨浪，乱石自云中错落散得一泓白乳合邀明月饮高楼”发了过来。我夸他记性好，他说荆山的美景是记忆增强剂。我笑了。他的话也成了我对荆山记忆的增强剂。

他说那年他去时是春天，站在荆山上向西望淮河，河水清澈，碧天如洗。河面上有船只驶过，远望确有片帆从天外飞来之势；荆山涂山隔河相望，也确是劈开两岸青山之景。40年来，他多次想重游荆山，可都没能如愿。

他的话勾起了我的兴致。本来，白乳泉、大禹治水的故事，一直吸引着。

于是，我们分头约人。几只分钟，另外的三个人就约好了。第二天一早，我们便开车前往怀远荆山。

真跟串门似的，半小时左右，车窗外的路两边便出现了怀远的名片——大片的石榴树。树上挂满了纸袋的石榴，繁星一般密集，我说我都流口水了；丁老师则干脆唱起来民歌《摘石榴》。丁老师的歌一唱完，我们便到了白乳泉景区的大门口了。

然而，鉴于疫情，大佛寺、白乳泉等景点，暂不开放。我们在大佛寺和白乳泉景点大门前拍照后，只能顺着石级往山上走。荆山不高，石级不多也不陡，还没感觉到气喘，石级便没有了，接着便是乳白色的巨石。翻过巨石，我们脚下就变成一条杂草、荆棘、碎石、泥土中踩出的小道。其实，此行我最想拜谒为



大禹 杨春生 摄

了治理淮河水患，三过家门而不入的大禹。听说大禹的雕像就在荆山的山坡上。

由于寻访大禹心切，我带头沿着小道往前走。可越走越感觉不对劲。同伴们都泄气了，要往回走，我就是不死心。我说，我今天一定要找到大禹雕像，在他面前拜一拜。同伴开玩笑说：“找不到大禹，你就回家对着你家段哥拜一拜。”她知道，我爱人也是一个水利工作者。我说，正因为家里有个搞水利的，我才更敬重大禹，因为我知道水利人的辛苦。

我继续顺着小路向前走，走到树林深处时，只有一个同伴陪我了。又走了一段，我也感觉我寻找的方向可能错了，也只能回头。我发微信问怀远一中的文友宋老师。他说大禹雕像在西边的山坡上，可惜他正在忙，无法脱身，否则他一定来做我的向导。

回到半山腰，另三个同伴正坐在一处石桌边等我们。这时我才发现他们坐的地方，就有大禹雕像的指示牌，我刚才寻找的方向正好反了。我没有坐下，立即顺着指示牌上的箭头往东走。同伴芳提出来陪我。她打开导航，可刚走几步，导航就提示我们已偏航，请掉头。站下来看地图，我们走的方向没有错，可再走，又提示偏航，请调头。于是重新搜索，显示雕像在东边的山脚下。我俩便沿着石阶往下走。

下了山，路东面是一个广场，远远看到广场上有雕像。我欣喜，以为那就是大禹像。可到跟前一看，却是个女的。正失望间，一抬头，前方山坡上的树梢的顶端，露出一白色大理石雕像，那雕像高大威武，令人生敬意。我知道，那便是大禹雕像了。拜访心切的我，也不顾脚下有没有路，直接穿过一片树林，便来到大禹雕像前。只见大禹头戴斗笠，手持耒耜，脚踏俯首被擒的水怪，目视安澜的淮水，气宇轩昂，给人以洪归大海，万籁平成之感，令人肃然起敬。据说，当年，禹受舜帝委派，踏上治水的征程。他从淮河源头的桐柏山顺流而下，到达蚌埠涂山时，发现刑、涂二山对峙，形成狭窄的河道，因而造成严重水患。他通过仔细勘察，决定开山凿石，疏通水道，治理淮患。从此，他一心扑在治水事业上。禹的敬业精神和爱民情怀，使美丽善良的涂山氏女为之感动，并对他产生了感情。

在此后紧张而漫长的治水过程中，他历尽艰辛，忘我无私“昼不暇食，夜不暇寝”，并留下了感动千秋万代的“三过家门而不入”的故事。大禹也成为人民心中真正的英雄。

站在大禹像前，想着我们所享受的“走千走万，不如淮河两岸”的幸福生活，我虔诚地鞠下深深的一躬，此行便也无憾了。

蚌埠古今

亚细亚小洋楼

□郭学东 文/图



亚细亚火油厂小洋楼照片(摄于1995年)。



新中国成立前外国公司在蚌埠码头位置示意图。

朝阳路淮河公路桥南端东侧，紧靠淮河水道的道路旁，有一幢久经沧桑而仍然保持着英式建筑风格的小楼。它只有二层，歇山四反水的屋面，四面各设两个尖顶气楼，那下面是二层之上的阁楼。外墙底层是用石块砌筑2米高的墙裙。既防水侵蚀，又是地下室。2018年10月有关部门将这幢建筑，作为“宝兴面粉厂阁楼”，列入蚌埠历史建筑保护。其实，早在上个世纪八十年代，就曾被金融界的人指认为“民国”时期“五行仓库”的办公楼。那么，它究竟是什么年代兴建，其业主是何机构或个人，建筑的功能又是什么呢？

1913年蚌埠开埠第二年，军阀倪嗣冲驻蚌督皖，首先把淮盐在蚌引岸。蚌埠老船塘码头开辟，铁路货运专用线修建，淮南大通煤矿在码头东侧开设煤场。淮河轮船提前开通正阳关到蚌埠的航线，蚌埠水陆码头初步形成。显示出以津浦铁路连接沪宁天津；以水运通达皖西北及豫东的交通优势。外国公司抢先进入蚌埠经销石油产品。在老船塘码头大通煤厂以西，直到1919年开挖的新船塘东沿，英、美、德三国的商人，争相占据淮河边地

盘，兴建岸坡码头，开设公司堆栈，抢夺蚌埠及皖北地区的市场。那时的蚌埠市民，刚学会用煤炭代替烧柴草，又被这些公司送油灯推销煤油的方式，用“洋油”代替麻油点灯照明，在老蚌埠市民中留下深刻的记忆。

1915年，英商在蚌开设亚细亚煤油堆栈，首先占据新船塘码头东北的淮河北岸，利用铁路专用线，建成石油堆栈。公司以船队桶装的便利优势，开办亚细亚火油厂。1916年美孚洋行在东部建10多个煤油池，在亚细亚东侧开设营业处。1919年德商开办的德士古煤油公司，在中兴炭厂南侧设油池，并委托代理商。在蚌埠码头形成三角竞争之势。随着商埠的形成，石油购销逐步扩大。1934年后，全埠煤油、汽油年销售量约200听，价值100银圆。经营品种最初为煤油，后又增加汽油、柴油、航空燃料、重油、润滑油、沥青、石蜡等10多种。南洋代理商开办的亚细亚火油厂，经营的“壳牌”产品，间接采自上海、南京等口岸，除销本市外，大部分批销到皖北和豫东的20多个县。

亚细亚与美孚，德士古三家公司

在淮河南岸建立岸坡堆栈及专用码头，均有各自的建筑。《蚌埠市城市建筑志》记载：“1934年亚细亚，美孚，德士古三家公司紧靠铁路专用线，呈三角鼎立状。其房地产数为：美孚石油公司拥有二层小楼、平房及地下室等房屋约14—15间，建筑面积384.88平方米，系砖木结构。亚细亚火油公司有平房约1213间，砖木结构，建筑面积为433，6平方米。上述两个公司共占地3315亩。德士古石油公司拥有砖木结构30间，占地3.15亩。”

在这里记载的亚细亚火油厂建筑规模最大。但只记载了经营使用的平房，而没有记载至今存在的二层小洋楼。但它究竟是否与后来建设的宝兴面粉厂有关？

宝兴面粉厂业主杨树诚长子孙士卓先生捐赠市博物馆的文献中，有一个是1928年宝兴建厂购买土地的“渡让契”。它证实宝兴建厂用地，向北只到亚细亚火油厂南面。宝兴采购原料的码头“壳牌”产品，间接采自上海、南京等口岸，除销本市外，大部分批销到皖北和豫东的20多个县。

古诗觅趣

品读古诗迎元旦

□董宁

时针指向2023年，品读诗人的经典诗篇和心怀，自是一番心境和气象。“一樽岁酒拜庭除，稚子牵衣慰屏居。奉母犹欣餐有肉，占年更喜梦维鱼。钩帘欲连新巢燕，涂泥还疏旧着书。旋了比邻鸡黍局，并无尘事到吾庐。”清·钱谦益的《丁卯元旦》，笔触恬适，新年喜乐，对新生活充满无限向往和期待。“钩帘欲连新巢燕”，

一句清新自然的诗句，打开了新年的门楣和清爽，读来很是闲适和悦心。南宋陆游《己酉元旦》：“夜雨解残雪，朝阳开积阴，桃符呵笔写，椒酒过花斜。”陆游的这首经典古诗，赞美了自然的晴美与恬淡，描写了在一片美好中，把酒写春联，辞旧迎新的节日氛围和快乐。诗句细腻生动，寥寥几句便展现了一幅美的画图。

双阙晓，仗列五门春。瑞雪销鸳瓦，祥光在日轮。天颜不敢视，称贺拜空频。”唐·厉玄的这首《元旦观朝》，读来像是一幅盛大典雅的贺年图；“戴星先捧晓尧觞，镜里堪惊两鬓霜。好是灯前偷负笑，屠苏应不得先尝。”唐·成文懿的《元旦》，展现了新年里老幼同乐的场面；“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”北宋王安石的名篇《元日》，更是详细地描写了过年的热闹场景。这样以新年为题材的古诗还有很多，每每品读，都感颇深，并给心灵极大的愉悦和启迪。

元旦到了，去读古诗，眼前是一片清新和明亮。

蚌埠海吉星批发市场部分农产品价格信息

单位：元/kg 信息汇总日期：2022年12月29日

Table with 6 columns: Name, Unit Price, Name, Unit Price, Name, Unit Price. Lists various vegetables and their prices.

生活·资讯

招聘求职/房源租赁/生活服务

刊登电话：4010358 QQ：934437821

遗失声明登报

网上办理证件遗失声明，公告发布，分类广告，请扫二维码，方便、快捷。



QQ群

装饰设计

Advertisement for 'Hong Zheng Decoration' (鸿正装饰) with contact information.

开锁服务

- List of locksmith services and contact numbers.

老年公寓

- Advertisement for 'Xianhe Senior Apartment' (祥和老年公寓).

专业搬家

Advertisement for 'Ji Fa Moving' (吉发搬家) with services and contact info.

- List of moving services and contact numbers.

Advertisement for 'Bengbu Daily' (蚌埠日报社) design and printing services.

版块价格：5×3cm 200元 5×6cm 400元 每增高1cm加收100元(最高8cm) 优惠方式：3送1 6送3 10送7 20送15 60送50 130送130

友情提示：本栏信息仅供参考，不作为法律依据，请交易双方事前认真核实对方的有效证件，并依法自我保护，以防欺瞒。

蚌埠日报社

市区公交站牌广告位

服务电话 4014778

- Services offered by the newspaper: image promotion, brand promotion, marketing, product display.